1.Spojte věty:  pokud je to možné pomocí „um – zu“, nebo „damit“.
Ich habe sofort telefoniert. Ich wollte die Untermiete bekommen.

Ich habe meinem Bruder sofort telefoniert. Er soll die Wohnung bekommen.

Ich habe die Anzeigen in der Zeitung studiert. Ich wollte eine billige Wohnung finden.

Ich beeilte mich. Niemand sollte mir zuvorkommen.

2.Tvořte souvětí s „um-zu“, „ohne – zu“, „anstatt –zu“ ( pokud je to možné) nebo použijte „damit“, „ohne dass“ nebo „anstatt dass“.
1.Herr Huber hatte in einem Versandhaus ein Armband bestellt. Er wollte es seiner Frau zum Geburtstag schenken.

2.Er schickte die Bestellung ab. Er schrieb aber den Absender nicht darauf.

3.Er wartete ungeduldig vier Wochen. Das Armband kam nicht.

4.Er rief nicht an. Er schimpfte auf die unzuverlässige Firma.

5.Dann feierte Frau Huber ihren Geburtstag. Ihr Mann konáte ihr das Geschenk geben.

6.Schließlich schrieb er an das Versandhaus. Sie sollten ihm das Armband endlich schicken.

7. Herr Huber erhielt das erwartete Päckchen wenige Tage später. Das Versandhaus gab keineErklärung für die Verspätung ab.

8. Frau Huber wusste nichts von dem Geschenk ihres Mannes. Am Tag der Zustellung des Päckchens kam Frau Huber aus der Stadt zurück: Sie hatte sich den gleichen Schmuck gekauft! (Ohne etwas…. kam Frau Huber …)

3.Spojte hlavní větu s větou a) , pak s větou b). Podle možností použijte infinitivní konstrukci nebo větu s „dass“, příp. s „damit“.

1.Der Schriftsteller schrieb seinen Roman, ohne …

a) Er gönnte sich keine Pause.

b) Kein Verlag hatte ihm die Veröffentlichung des Romans garantiert.

2.An der Grenze zeigte der Reisende seinen Pass, ohne …

a) Der Beamte warf keinen Blick hinein.

b) Er war darum gar nicht gebeten worden.

3.Er machte die Taschenlampe an, (damit oder um – zu)

a) Er wollte besser sehen.

b) Sein Freund konnte auch etwas sehen.

4.Er trug das gesamte Gepäck fünf Stockwerke hoch, statt…

a) Seine Kinder halfen ihm nicht dabei.

b) Er benutzte den Aufzug nicht.

5. Die beiden hatten sich einige Zeitschriften mit auf die Reise genommen, (damit oder um-zu)

a) Die Fahrt sollte nicht zu langweilig werden. (langweilig würde)

b)Sie wollten sich damit die Langeweile vertreiben.

6. Die Eigentümer verkauften die Firma, ohne …

a) Der Betriebsrat wurde nicht informiert.

b) Sie informierten den Betriebsrat nicht davon.
4. Utvořte perfektum ve 3.osobě j.č., použijte ve větách.

Erfassen, veranschaulichen, verwenden, zurückgehen, entsprechen, verfügen über etw., nachwachsen

5. Odvoďte podstatná jména od sloves:
regenerieren, akzeptieren, operieren, resultieren, reservieren;

verfügen, versorgen, befriedigen, liefern, roden

dauern, schützen, begreifen, fallen, vergleichen

1. Analysieren Sie die zusammengesetzten Substantive im Text.
2. Bilden Sie Wortverbindungen mit folgenden Adjektiven; setzen Sie sie in richtiger Form ein:

 natürlich, wasserreich, jährlich, eindeutig, zukünftig, einfach:

Generationen

      Beispiel

      Ressource

      Begriff

      Niederschlag

      Gebiet

Všimněte si:
jak se vyjadřuje tento, tato, toto, tak, takto, po kterých následuje výčet:
    In der Wasserversorgung bedeutet nachhaltiges Wirtschaften folgendes: ………………

    Die Reserven sind wie folgt verteilt: ………………………

